

НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВОПРОСОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ

Бортник А.В.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь

Повышение эффективности экономики и рост ее конкурентоспособности являются важнейшими составляющими белорусской модели развития на современном этапе. Об этом свидетельствуют положения таких документов, как «Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы», и «Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.».

Программа уделяет большое внимание вопросам экономической безопасности, в частности предусматривает дифференцированный подход к восстановлению платежеспособности организаций реального сектора экономики. Их финансовое оздоровление является основой для повышения дисциплины взаиморасчетов, снижения уровня кредиторской и дебиторской задолженности.

Главная задача в сфере обеспечения экономической безопасности состоит в осуществлении мер, направленных на мониторинг состояния и угроз экономической безопасности, выявление причин выхода показателей экономической безопасности за пределы установленного коридора, принятие своевременных упреждающих и противодействующих мер по ограничению эскалации негативных явлений и процессов в социально-экономической сфере страны, вызванных внешними и внутренними угрозами [1].

Национальная стратегия предусматривает, что ключевым условием обеспечения устойчивого развития перерабатывающей промышленности является повышение технического и технологического уровня производства до соответствующего мировым аналогам и обеспечивающего выпуск конкурентоспособной продукции за счет активного вложения средств на модернизацию производства с внедрением новейших ресурсосберегающих и экологически чистых технологий.

В настоящее время наибольшую актуальность в сфере экономической безопасности страны приобретают обеспечение сбалансированного развития организаций и повышение эффективности их работы за счет роста добавленной стоимости, увязки объемов промышленного производства с сокращением запасов готовой продукции и увеличением экспортных поставок товаров, высокоэффективных инвестиционных проектов, а также улучшение финансового состояния промышленных организаций в целях создания условий для устойчивого качественного экономического роста. Директива Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. №3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства» определяет, что назревшей необходимостью является переход к VI технологическому укладу, который будет определять конкурентоспособность товаров на мировых рынках через 10 – 15 лети способствовать увеличению концентрации национальных интеллектуальных ресурсов в сфере научно-исследовательских и опытно-конструкторских (опытно-технологических) работ, интеграции в мировые технологические переделы, росту инвестиционных потоков и валового внутреннего продукта страны.

Также в Республике Беларусь разработана Государственная программа инновационного развития на 2016-2020г., в которой Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь совместно с облисполкомами предусмотрено внедрение в производство ресурсосберегающих и экологически безопасных технологий производства, расширение ассортимента производимой продукции, повышение качества традиционной для Республики Беларусь сельскохозяйственной продукции и продуктов питания [2].

Концепция новой экономической политики, на основе которой Национальный банк Республики Беларусь предлагает сформировать общую программу действий правительства на 2016— 2020 гг., среди прочих мер также указывает на необходимость создания конкурентоспособных производств и использования в качестве основных оценочных критериев работы на всех уровнях управления показателей эффективности.

Перечень этих показателей довольно обширен и используется индивидуально на каждом предприятии. Однако в обязательном порядке для оценки финансового состояния и финансовой безопасности предприятия рассчитывают коэффициенты, установленные Инструкцией о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования, утвержденной Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства экономики Республики Беларусь от 27.12.2011 № 140/206.

По результатам анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования проводится подготовка экспертных заключений о финансовом состоянии и платежеспособности субъектов хозяйствования. Выводы используются в соответствии с законодательством в производстве по делам об экономической несостоятельности (банкротстве) субъектов хозяйствования.

Статья 43 Закона Республики Беларусь от 13 июля 2012 года «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» предусматривает проведение анализа финансового состояния и платежеспособности должника в процедуре защитного периода в целях определения наличия оснований для открытия конкурсного производства, а также достаточности принадлежащего должнику имущества для покрытия судебных расходов и расходов на выплату вознаграждения управляющему [3].

Вступая в разнообразные отношения между собой, с потребителями, с государством, организации заинтересованы в том, чтобы эти отношения были упорядоченными, предсказуемыми, строились в соответствии с определенными правилами. Таким образом, правовое регулирование экономических отношений является необходимым условием нормального функционирования организаций.

Литература

1 Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы. Указ Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2016 года №466. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа:http://www.government.by/program_ek2016-2020.pdf. . - Дата доступа: 11.02.2018г.

2 Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2016 – 2020 годы. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2011г. №669. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.government.by/upload/docs/file28.PDF>. - Дата доступа: 21.02.2018г.

3 Об экономической несостоятельности (банкротстве). Закон Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 415-З. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=H11200415>. – Дата доступа: 24.02.2018г.